

# “一碗汤的距离”让养老更安心

## 我省以群众需求为导向建设多层次养老服务体系,让老年人享受“稳稳的幸福”

### 我们的节日·重阳

截至2018年底,山东省60岁以上老年人口达2239万,占总人口的22.29%,是全国唯一超过2000万的省份。

1994年,山东60岁以上老年人口达899万,占全省总人口的10.37%,正式进入人口老龄化社会。

2016年底,山东60岁以上老年人口首次突破2000万,标志着我省进入中度老龄化社会。

据估测,到2035年,我省老年人口占比将超过30%,进入深度老龄化社会。

目前山东省居民人均期望寿命已达78.50岁,身体健康的老年人口占比48.7%,基本健康的老年人口占比33.9%。

为满足人民群众多样化、多层次的养老服务需求,我省不断提升养老服务水平,加快建设以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的多层次养老服务体系。目前全省各类养老床位72万张,有52万老年人入住各类医养机构,建成社区养老服务中心(日间照料中心)4000余处、农村幸福院1.1万处。

资料:齐静 制图:于海员

“赵阿姨,您订的午餐到了,今天是油菜炒香菇、蒸鸡蛋和小米粥……”中午12点,济南曜阳日间照料中心的配餐队准时来到槐荫区南辛庄清新小区的赵玉珠老人家中。端着热腾腾的饭菜,老人笑得特别开心。

2017年7月,济南曜阳日间照料中心开始为周边4个小区的老年人提供配餐服务,这也是他们最早开展的居家养老服务之一。“我动过膝盖置换手术,不能长时间行走,买菜做饭比较困难。”赵玉珠说,自己老伴去世得早,孩子又在外地工作。现在每月只要花150元,就能享受到早午餐的配送服务,别提有多方便了。

“我们在配餐过程中发现,老年人对精神文化的需求也比较旺盛。所以,现在开始试着为独居老年人增加一些生活陪伴的服务内容。”济南曜阳日间照料中心负责人曲彦说,照料中心已经组建了专门的服务小队,除了开展日常助餐活动,还会定期上门陪独居老年人聊聊天、说说话。

“要不是家门口的养老服务中心,遇到这种情况,我真不知道怎么办!”回忆起一个月前的事,济南市银丰山庄小区居民梁晓英依然记忆犹新。

今年8月初,梁晓英的儿子在北京突遇车祸,需要她过去照顾,这可难坏了她。“84岁的父亲一直由我照顾,现在要离开他去外地一段时间,我肯定不放心。”梁晓英说,原本想雇保姆短暂照顾一下老人,结果人家一听是短期照顾,根本就不想干。

正在为难之际,梁晓英想起了社区里的综合养老服务中心。“今年1月刚建好,说是能为社区老年人提供综合养老服务,我抱着试试看的心态打了电话。”听了梁晓英的烦恼后,养老服务中心当天就上门给老人作了身体评估,并提示梁晓英两天后可以办理短期入住手续。

在北京的半个月时间里,梁晓英每天

都可以从养老服务中心组建的微信群里了解父亲的身体情况。“护工大姐会把每天的血压、血糖以及晚上的查房情况发到群里,用药情况等也会及时和我沟通。”梁晓英说,因为养老服务中心就在社区,父亲心里也觉得不舒服,反而结识了不少朋友,“现在回家住了,也还经常去养老服务中心转转。”

从1994年进入老龄化社会,山东老年人口增速一直较快。截至2018年底,山东60岁以上老年人口达到2239万,占全省总人口的22.29%,是全国老年人口最多、老龄化程度较高的省份。山东省委、省政府高度重视人口老龄化问题,加快构建多层次养老服务体系,满足人民群众多样化、多层次的养老服务需求。

“虽然养老模式日趋多样化,但受传统观念及养老机构建设水平等影响,居家养老仍是我省最主要的养老方式。从2015年开始,我省在不同类型发展地区选择18个县(市、区)作为社区居家养老

服务创新试验区,打造了一批可复制、可推广的示范样板。”省民政厅养老服务处副处长宋坤说,嵌入社区的综合养老服务中心就是我省开展社区居家养老服务的积极探索。这些综合养老服务中心以社区为依托,在不脱离老人熟悉的社会关系和生活环境的前提下,为老年人提供专业化、个性化、便利化的养老服务,被誉为“一碗汤的距离”的养老。

目前,全省建成社区养老服务中心(日间照料中心)4000余处、农村幸福院1.1万处,建有养老服务信息平台100余处,培育、引进社区居家养老服务组织200个。“去年,省政府办公厅出台了支持社区居家养老服务‘十二条’,要求年内每个县(市、区)建成不少于2处,全省建成300处示范性社区综合养老服务中心。我们将以此为契机,继续做好社区居家养老服务建设,打造更多高质量的‘没有围墙的养老院’。”宋坤说。

转自《大众日报》 齐静

## 重阳佳节饺子宴 孝善敬老暖民心

本报讯(记者张品)10月7日,单县举办第二届“孝善敬老”饺子宴。单县教体局驻龙王庙镇李庄村工作队、龙王庙镇党委政府主要负责人,以及李庄村七十五岁以上老人、村两委、李庄村志愿者共计一百余人参加了活动。

为了筹备好此次活动,村民志愿者加班加点包好了饺子,而且主动接送行动不便的老人。老人们品尝饺子的同时,认真听取了教体局孙钦留局长对“美丽乡村”“美丽庭院”建设的解读。最后,老人们还

表达了对龙王庙镇镇长马丙臣以及驻村第一书记和驻村工作队队员们的感谢。

此次活动旨在弘扬中华民族传统美德,呼吁群众自觉践行社会主义核心价值观,推动美丽乡村建设,树立文明新风,营造尊老爱幼、互帮互助的社会氛围。同时,还让广大村民认识到好的生活环境对健康的重要性和孝善敬老美德继续传承,激励和引导更多的村民积极投身到乡风文明建设中来,为建设美丽、富裕、和谐、宜居的李庄村共同努力。

# 花冠集团举办第十八届中华储酒文化节

金秋十月,举国欢庆。在浓厚的喜悦氛围里,以“为祖国干杯”为主题的2019花冠集团第十八届中华储酒文化节正式拉开了帷幕。10月7日,星光璀璨,大师云集,来自社会各界的嘉宾、媒体记者近万人齐聚花冠集团,共同见证中国白酒界这一盛事,感受花冠人的创业历程和奋斗精神。

据了解,为了酿造一瓶极致佳酿,自2002年起至今,花冠集团开江北储酒文化先行,把“储酒工艺品质文化”“九九重阳节文化”和“感恩许愿文化”合三为一,举办盛大的中华储酒文化节。十八年来,参加储酒仪式的各界名流、嘉宾、消费者等累计超过五十万人次,中华储酒文化节累计储存高品质酒近5万吨,为鲁豫香新品类积累了宝贵的原酒资源。

中华储酒文化节一直是全国媒体高度关注的文化盛宴,花冠集团各销售公司纷纷在中华储酒文化节期间举办各类活动。10月5日,花冠鲁豫香以10001瓶鲁豫香瓶储年份酒排列出最长的中国酒列队,成功打破世界吉尼斯纪录,为第十八



日前,曹县税务局工作人员深入企业征求意见和建议。曹县税务局开展“一对一”个性化服务,通过组织干部上门服务,切实回应纳税人关心的问题,积极提供更优质、高效、便捷的纳税服务,营造良好税收营商环境,实现税企共赢。通讯员 郭玲 摄

届中华储酒文化节的开幕打响了第一枪。随后还举办了为新中国庆生升旗仪式、金贵酱酒战略发布会暨瓶储私藏酱酒首发仪式、瓶储年份酒灌装启动公证仪式、国酒庄品牌全球发布会、国酒庄澳洲酒庄开馆仪式、冠群芳·柔酒大师——柔动齐鲁大师之道暨中国

Table with 10 columns: 排序, 道路编号, 站点位置, PM10浓度, 县级路长, 奖惩资金, 排序, 道路编号, 站点位置, PM10浓度, 县级路长, 奖惩资金. It lists the top 5 and bottom 5 PM10 concentration segments for July 2019.

注:详细排名请在菏泽市生态环境局官网查询。

大师精神高峰论坛、首届杰作粉丝汇、名酒之约等活动。 记者 张慧

每天早晚,单县蔡堂镇的杨河附近,休闲散步的村民络绎不绝,河流两岸岸绿水清、树影婆娑,处处彰显一派宜人的田园风光。

“过去,河道周边的污水都往里淌,时间久了,水体黑臭,100多米外都能闻到臭味。”说起以前的杨河,蔡堂镇府东小区居民姚华这样说。

杨河是单县蔡堂镇的一条乡级河流,近年来,由于生活污水排入河道,附近百姓意见很大。

今年,单县投入大额资金治理县乡河道,这给杨河水体的改变带来了机遇。“杨河流域村庄全部打通了下水道,污水不再往河里流了。我们镇还专门建设一个两公里的主管道,能保证所有的污水经污水处理站处理变清,达标排入杨河。”蔡堂镇副镇长刘文保说。

一条河流仿佛一面镜子,折射出了这些年单县河道的变化,也映出了老百姓不断展现出的幸福笑容。

小时不间断地进行净化,统一处理达标后再排进杨河里。通过检验发现,杨河水质的变化太明显了,干净了,也不臭了,镇驻地老百姓再也没有什么意见了。”李先良指着处理后汩汩涌出的清水说道。

杨河的变化成效是单县全面实行河长制的一个体现。单县逐级落实各级河长巡河、治河、管河主体责任,辖区21条主要河道及2座水库全部落实责任人。各河流流经的乡镇(办事处)均分段明确乡级河长和村级河长,实现了县、乡、村三级“河长”全覆盖,形成了一级抓一级、层层抓落实的大格局。聘请老党员、老干部、志愿者等担任民间

Table with 10 columns: 排序, 道路编号, 站点位置, PM10浓度, 县级路长, 奖惩资金, 排序, 道路编号, 站点位置, PM10浓度, 县级路长, 奖惩资金. It lists the top 5 and bottom 5 PM10 concentration segments for August 2019.

注:详细排名请在菏泽市生态环境局官网查询。

# 我市黑臭水体治理初见成效

本报讯(记者张品)10月8日,记者从市水利局获悉,截至目前,我市黑臭水体治理示范城市建设各项工作正扎实有序开展,项目的可研、环评、立项、方案编制、全过程咨询服务招标、全面摸排测量项目招标等工作已全部完成,摸排测量和外护堤治理项目已基本完成,正在进行“EPC+O”项目的招投标工作,即将进入全面实施阶段。

为切实加强创建工作的组织领导,市政府成立了菏泽市城市黑臭水体治理示范城市工作领导小组;市水务局结合我市实际起草了《菏泽市推进黑臭

水体治理示范城市工作实施方案》,明确城市建设区范围内11条黑臭水体,到2019年底前全部实现不黑不臭;组织专班技术人员及专家团队,对三个区11条黑臭水体及覆盖范围内的雨污水管网进行实地调研;全面开展城区所有雨污水管网、入河口问题排查以及城区主要污水干管的流量监测、管网的高程调查、源头小区雨污分流调查等;建立健全河湖长制、排水许可管理机制、“厂—网—河(湖)”一体化运行维护机制、考核问责机制等14项体制机制,确保黑臭水体治理到位,顺利通过国家考核验收。

# 兴业银行菏泽分行开展庆祝“国庆”活动

本报讯(记者黄敬峰 通讯员田建龙)为庆祝新中国成立七十周年,激发广大干部职工工作热情,展现新气象、新风采、新作为,以优异成绩向祖国献礼,近日,兴业银行菏泽分行开展了一系列庆祝“国庆”主题活动。

一走进兴业银行菏泽分行的营业大厅,记者便被满眼的喜庆红色所吸引。鲜艳的五星红旗和硕大的红灯笼高高挂起,在营业厅南端摆起了主题为“我给祖国送祝福”的展板,该行的员工及客户纷纷驻足,用笔把对祖国的爱写出来。

“今年是新中国成立七十周年,我们想通过这种方式,把我们对祖国母亲的表达出来,让爱国情怀成为最时尚的精神追求。”该行营业部负责人向记者说。

据了解,除开展“我给祖国送祝福”

主题活动外,兴业银行菏泽分行还积极组织人员参加金融行业礼仪风采大赛,通过服务礼仪、金融科普剧、创新服务等多样展示行业风采,献礼祖国华诞。同时,围绕“我和我的祖国”主题,多次组织相关主题征文活动、演讲比赛、快闪等活动,用深沉炽热的情感、朴素深情的语言,表达了该行全体干部员工对祖国浓浓的情谊,展现了不忘初心跟党走、牢记使命担当的良好精神风貌,赢得了社会各界的一致好评。

据兴业银行菏泽分行相关负责人介绍,该行将持续开展普惠金融知识宣传、“双城同创”文明服务志愿等活动。未来,将继续秉承普惠金融服务理念,不断创新金融产品,优化业务流程,为用户提供更优质便捷的金融服务。



日前,菏泽思源学校举办了庆祝新中国70华诞暨“歌唱祖国”合唱比赛。全体师生用歌声抒发对伟大祖国的深深挚爱,倾诉对教育事业的拳拳之情。菏泽思源学校是菏泽市政府批准建立、菏泽一中主导管理的一所民办普通高级中学。学校根植于菏泽一中百年办学的历史传统,吸纳其底蕴深厚的文化精髓,发扬“自强不息、永争第一”的菏泽一中精神,在继承中创新,在创新中突破。学校致力于促进内涵发展,积极把握课改良机,勇立教育发展潮头,领先市内同类学校,跻身省内外名校行列。图为演出场景。 记者 张红艳 摄

# 河水清了 风光好了

## ——单县实行河长制工作见闻

单县在全面推行“河长制”工作中,不断加大财政资金投入,持续推进河道流域生态修复治理、入河排污口专项整治等,全面消除“垃圾河”“黑臭河”现象,恢复河道自然生态,改善人居环境,努力实现“河畅、水清、岸绿、景美”。

截污的同时,杨河河道的拓宽挖深工程也同时展开。单县水务局同潭干线副主任刘洪建设说:“这样的治理,河里的水能够随雨下排,并且田里的雨水也排到河里,达到了河道综合治理的效果。”

对于治理的效果,蔡堂镇水污染管理站负责人李先良最有感触,工作四年时间里,他亲眼见证了杨河水质的变化。“镇里把村民的生活污水都搜集起来,24

小时不间断地进行净化,统一处理达标后再排进杨河里。通过检验发现,杨河水质的变化太明显了,干净了,也不臭了,镇驻地老百姓再也没有什么意见了。”李先良指着处理后汩汩涌出的清水说道。

杨河的变化成效是单县全面实行河长制的一个体现。单县逐级落实各级河长巡河、治河、管河主体责任,辖区21条主要河道及2座水库全部落实责任人。各河流流经的乡镇(办事处)均分段明确乡级河长和村级河长,实现了县、乡、村三级“河长”全覆盖,形成了一级抓一级、层层抓落实的大格局。聘请老党员、老干部、志愿者等担任民间

河长,义务巡查河道,提出治水建议。该县落实“一图一册一策一考评”机制,即建立县乡各级河道分布图、各级河长花名册、“一河一段一策”综合治理、逐级对河长进行考核评议机制。同时对河长制实施过程中发现的问题限期落实,对落实不到位的,严格约谈和问责。

“以前,二级河道的资金投入是相对薄弱的环节。今年,县政府投资了3000多万元,用于县乡河道的治理,是这些年来投入力度最大的一年。这些工程年底全部完成,将对老百姓的生活带来显著的变化,河道的效益也将得到充分的发挥。”单县水务局局长张志立说。

记者张品

# 2019年7月PM10浓度最差5名和最优5名路段奖惩资金表

# 2019年8月PM10浓度最差5名和最优5名路段奖惩资金表

Table with 10 columns: 排序, 道路编号, 站点位置, PM10浓度, 县级路长, 奖惩资金, 排序, 道路编号, 站点位置, PM10浓度, 县级路长, 奖惩资金. It lists the top 5 and bottom 5 PM10 concentration segments for July 2019.

注:详细排名请在菏泽市生态环境局官网查询。

Table with 10 columns: 排序, 道路编号, 站点位置, PM10浓度, 县级路长, 奖惩资金, 排序, 道路编号, 站点位置, PM10浓度, 县级路长, 奖惩资金. It lists the top 5 and bottom 5 PM10 concentration segments for August 2019.

注:详细排名请在菏泽市生态环境局官网查询。